

~~СЕКРЕТНО~~

Экз. № 5

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Лицензия агента "Рута"
Номер дела №

Принял _____

(должность, звание, фамилия оперработника)

«.....» 198..... г.

Группа Канады Изв. Л-3108 в количестве 14 человек, посетила г. Вильнюс 18-21-го августа 81г. В этой группе были туристы из Канады и США, так как фирма "Интурс", через которую ехала группа, рекламировала II дней в Литве и 13 родственниками. Однако, оставаясь в Вильнюсе вместо Минска туристам не удалось, поэтому все туристы поездкой остались не довольными. Большинство туристов не поняли, что их дезинформировала фирма. В связи с изменением маршрута (по мнению туристов) пришлось услышать разные замечания, провокационные вопросы, касательно нашего образа жизни и нашего порядка. Например турист Тофури всю поездку назвал тюрьмой. Турист Марцинкус обвинял наш образ жизни и русских. Обобщая изменение (по мнению туристов) маршрута, надо сказать, что из-за недоразумения между фирмой "Интурс" и Интуристом в итоге пострадала информационно-экскурсионная работа гида-переводчика.

Отдельно надо характеризовать туриста Кидикаса, который является священником католической церкви. В отличии от других туристов группы, он спокойно принял новость о Минске, вёл себя очень сдержанно. Турист Кидикас всё время старался показать внимание переводчику группы, хотел её сфотографировать. В своей первой поездке в Литву он также наблюдал поведение переводчика. Например, Кидикас отметил, что в прошлом году его гидом была Пакальнене, которая не оставила ему хорошего впечатления, так как не упомянула имя Ленина и является беспартийной. На этот раз он также спросил переводчицу, является ли она членом партии. Кидикас в основном общался с другими священниками Литвы и с родственниками. Он даже был за хорошую дисциплину в группе, просил остальных туристов не выезжать с Вильнюса, потому что за нарушения закона могут не оставить группы в Вильнюсе

рс

и

и

с

и

вместо Минска. Если во время пребывания Кидикаса в Вильнюсе он вёл себя также, как и большинство туристов США, сдержанно и вежливо, даже можно было предполагать, что он к нашему строю настроен не враждебно, но после досмотра на таможне, оказалось, что Кидикас в Вильнюсе собирая разные фотографии сделанные в Сибири, письма и обращения здесь о суждённых людях к литовцам, проживающим за границей, речи наших священников во время похорон и в костёлах. На вопрос сотрудников таможни, кому он всё это вёз, Кидикас ответил, что себе на память.

Руководителем группы приехала бывший гид-переводчик Интуристы Баните- Йосюкас Юрате. По её словам, она в Канаду уехала потому что искала больше возможностей для самообразования, своего воплощения. За 8 лет её проживания в Канаде, Йосюкас изменилась, нашу страну видит враждебно к нам настроенных эмигрантов. Стремится всегда заметить недостатки в любой сфере нашей жизни. Если фирма Б'тон Гросел, владельцем которой является Аудроне Саймон, будет продолжать своё существование, то она бы хотела там работать и в дальнейшем сопровождать группы эмигрантов из Канады в Литву.

Справка: агент имел задание по контрразведывательному изучению группы туристов.

Проходящие по сообщению интуристы известны оперативным подразделениям КГБ Литовской ССР.

Офицер ДР Литовской ССР
майор


А. Поземкаускас

т. Янкунас С.С.

О том, что такие настроения в тургруппе в определённой мере повинны и мы- одним продливают, другим нет, третьим, видимо, без должного основания обещаем 10 дней.

Впредь необходимо срочно придерживаться установленного порядка -5 дней, а продление лишь в исключительных случаях при явной оперативной необходимости.

О туристе-священике надо проинструктировать в службу.

Рупшис

отп. 4 экз.

1-й в р. д. агента

2-й в 1-2 Упр. т. Ридикасу

3-й в ОФД. б Службы

4-й в дело № 1140

исп. Поземкаускас

5-й для 88

30.09.1981.

печ. Садчикова

5.10.81.

21-2698